

郸城：“12345”推动纪检监察工作高质量

本报讯（记者 徐松 通讯员 刘学勇）去年以来，郸城县纪检监察机关不忘初心、牢记使命，按照“坚持一个统领、用好两个抓手、把握三个重点、严惩四类问题、强化五项建设”的“12345”工作思路，一以贯之全面从严治党、坚定不移正风肃纪反腐，以全县纪检监察工作高质量推动郸城高质量发展。

坚持一个统领，坚定推进政治建设。该县坚持以政治建设为统领，加强政治监督，护航中心工作，坚决扛起“两个维护”重大政治责任。扎实开展主题教育，推进主题教育走深走实，与业务工作互促共进。不断强化政治监督，坚持日常监督、常规巡察、专项检查、案件查处多管齐下，推进政治监督具体化常态化。服务保障中心工作，为县委工作部署落实落细提供了坚强保障。

用好两个抓手，治理效能充分彰显。该县用好体制改革这个抓手，一体推进“三项改革”；用好日常监督这个抓手，有效实践“四种形态”。去年以来，该县持续推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督“四个全覆盖”，着手建立“智慧纪检”监督平台，发挥“派”的权威与“驻”的优势，将派驻监督“探头”越擦越亮。

把握三个重点，政治生态显著优化。该县重点强化政治巡察，提高巡察有效覆盖水平。聚焦政治生态推动常规巡察，去年共开展3轮常规巡察，5轮巡察村居，共反馈问题1671项，已整改1538项，整改率达91%，确保了巡察实效，树立了巡察权威；重点推进高压反

河南省水利水电学校：智能化服务推动智慧校园创新发展

本报讯（记者 杜林波 通讯员 张文增）为提高教学质量，加强学生精细化智能化管理，近日，河南省水利水电学校针对职业学校特点，自主开发了基于物联网技术的智慧校园系统，涵盖校园一卡通、智慧多媒体教室、智慧实训馆等、创新教法、优化管理，提升了学校的整体水平。

据悉，校园一卡通用于财务交费结算、请假考勤门禁、商务消费、水（开水）控电（宿舍空调）控、成绩学分查询、仪器借还等业务，一卡通和掌上校园的应用提高了智能化管理水平。智慧多媒体教室则可以实现远程管理维护，远程在线巡课、听评课，录播教室自动编辑优质课堂教学过程，扩充校本教学资源。

智慧校园系统操作起来简单。在学



谷雨时节到来，气温升高，雨水增多，正是播种移苗、埯瓜点豆、病害防治的关键时候，沈丘农民抢抓农时开展农事作业，田间地头一派繁忙景象。图为该县卞路口乡杜庄村村民正在田间种植花生。
黄海涛 摄

增强责任意识，当好城市的主人翁

晨曦

日前，市“五城联创”指挥部召开第三十五次例会。会议强调，中心城区五个区要进一步增强“一城”意识，全方位提升创建水平，圆满完成国家卫生城市创建目标。其实，需要增强“一城”意识的，不止是五个区的各级各部门，还包括全市人民，因为市民才是城市的主人翁。

私以为，“一城”除了字面上的意思外，还有“一家”之意。城市是市民的家，让共同的家变得更美好，没有人可以置身事外。城市的主体是人，他们在城市里生长长大老去，他们在城市里学习就医结婚，他们的生活让城市富有生命力，他们的行为也决定了城市的文明程度，所以“五城联创”的关键在于居住在这座城市里的市民。对于大多数市民来说，对这个“生于斯长于斯”的城市充满着喜爱，由衷希望城市能够变得更加美好，并为此付诸行动。

当然，也有市民认为，作为普通人，管好自己的小家就行了，城市的建设发展与自己无关；也有人只想享受作为市民的权利，不想付出应尽的责任，甚至不仅不遵守公德，还做出乱扔垃圾、乱停乱放等不文明的行为，给城市形象“抹黑”。殊不知，城市建设不只是政府的事，更是大家的事。“创城”不仅需要管理职能部门尽职尽责，更需要每一个市民增强责任意

沙颖时评

苏书记的四次流泪

记者 马治卫 通讯员 刘楷先

腐，巩固反腐败斗争压倒性胜利；重点坚持以案促改，推动以案促改制度化常态化，把治标成果转化为治本成效。

严惩四类问题，稳步推进正风肃纪。该县坚持严肃惩治形式主义、官僚主义问题，有效减轻了基层负担；严肃惩治违反中央八项规定精神问题，持续释放越往后执纪越严的强烈信号；严肃惩治群众身边腐败和作风问题，深入推动扶贫领域腐败和作风问题专项治理决战年行动，扎实推进重点村居集中整治，深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题，坚决整治漠视侵害群众利益问题，突出做好信访举报工作，弘扬了实干作风；严肃惩治诬告陷害问题，全力维护干事创业的良好局面。

强化五项建设，持续营造“三个氛围”。强化思想建设，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，实现了学思用贯通、知信行统一；强化政治建设，着力打造模范机关；强化能力建设，政治能力、业务能力和信息化工作能力等综合素质持续提高；强化作风建设，充分发挥考核“指挥棒”作用，力促压实责任、转变作风、推动工作；强化纪律建设，为每名纪检监察干部建立廉政档案，以铁的纪律维护队伍纯洁性。

该县纪委监委被省文明办评为“省级文明单位”，被市纪委评为“全市纪检监察系统优秀单位”，4个内设部门和乡镇纪委被评为先进集体，3名同志被评为先进个人，1名同志个人三等功，一起案件被市纪委评为优质精品案件。①6

2018年年初，苏童主动请缨来到李小桥行政村。市税务局领导语重心长地对他说：“欲解百姓忧，先知百姓事，驻村要住村，要走进百姓心中，我们是市派第一书记，一定得做标杆当表率。”苏童牢记领导嘱托，铺盖一安顿好就不分昼夜拎着笔记本一家一户走访。当他看到贫困户李大爷因病躺在床上靠吃止痛片缓解疼痛时，当他看到张老汉和几只羊在一间房里住时，当他看到王大娘握着他的

感动的泪

手久久不愿松开以及那期待的眼神时，他流下了感动的泪。

苏童暗下决心，不脱贫誓不撤退。没有调查就没有发言权。他勤于动笔，认真记录所见所听所思所闻，笔记记了四大本，贫困户家住哪里，有几亩地，房子怎么样，家里有什么农具，养了几只羊，小孩在哪个学校上学等等，包罗万象，记载着欢喜，也记载着忧郁和牵挂。

委屈的泪

群众都称他为苏书记，苏童却非常谦虚，自觉和百姓打成一片。砖头能坐，搪瓷粗碗茶也能喝，病人的床头能坐下来，再破的房子能走进去。什么活都干，什么活都会干，什么活都愿意干。由于他文笔不错，经常有文章见诸报纸，所以乡政府办公室有了重大稿件总是请他帮忙审阅。王集乡乡长应建辉多次说：“看看人家

书记接电话后流下了眼泪，仔细追问才知道他的母亲不慎摔倒腿部骨折，作为孝子，他真想放下手里的工作回家侍候老母亲的起居。

但当时脱贫攻坚正处于关键期，苏童对村里的情况比较熟悉，他愧疚地对妻子说：“现在正是脱贫攻坚的冲刺阶段，实在离不开人，你多受点累，等扶贫结束了我加倍补偿你。”

市级‘第一书记’的水平，看看人家市级‘第一书记’的作风。”

虽然工作上很尽力，但难免有人不理解。有次，他千方百计联系医院医生来村里开展义诊活动，一个愣头青不愿意排队还说三道四，他为此流下了委屈的眼泪。但泪一擦干，从自身“检讨”工作没有做到位，更坚定了他扶贫必先扶志扶智的决心。

辛酸的泪

有次，细心的群众发现苏童接电话后流下了眼泪，仔细追问才知道他的母亲不慎摔倒腿部骨折，作为孝子，他真想放下手里的工作回家侍候老母亲的起居。

但当时脱贫攻坚正处于关键期，苏童对村里的情况比较熟悉，他愧疚地对妻子说：“现在正是脱贫攻坚的冲刺阶段，实在离不开人，你多受点累，等扶贫结束了我加倍补偿你。”

“孩子高考时，你不去陪考。母亲骨折了我力气小，你又忙，没时间。”妻子在电话里抱怨说。劝说完妻子，酸甜苦辣顿时涌上心头，苏童禁不住流下辛酸的泪。

幸福的泪

整洁的路面，明亮的路灯，焕然一新的村室，从无到有、从小到大的产业，道路两旁的绿化树……经过持续不断帮扶，李小桥行政村发生了翻天覆地的变化。

当看到李小桥小学学生领到校服文具开心的笑容，当看到贫困户张大爷有了厨房和结实的羊圈，当看到贫困户通过帮扶盖起了楼房娶上了媳妇，请他喝喜酒，当贫困户送来刚出锅的热包子热蒸馍，苏童感动得流下了幸福的眼泪，所有的辛劳和委屈一扫而光。①6

让青春在基层飞扬

——记市委编办驻淮阳区安岭镇杰针园村90后第一书记杨严舟

记者 杜林波

草长莺飞，花黄柳绿。置身于淮阳区安岭镇杰针园村，处处生机盎然，一幢幢新房拔地而起，一张张贫困户的笑容开心洋溢，一幅幅农村发展新图景生动呈现……谈起这些喜人的变化，大家都会想到市委编办驻淮阳区安岭镇杰针园村第一书记杨严舟。

对此，杨严舟说：“组织派我来，就是要我帮助乡亲们找到一条致富的路子，百姓富了我心才安。”

2019年9月，杨严舟作为省委选调生被分配至周口市委编办工作，同月杨严舟被选派到杰针园村担任驻村第一书记。

“28岁的毛头小伙子能干出什么事？”刚到村里，一些村民言语里面是怀疑和担心。“面对村民的不信任，

杨严舟更加坚定了要干出一番事业的信心和决心。

不出半个月，杨严舟就将全村的贫困户走访了个遍。贫困户武焕生老人独居多年，儿子武东顺是智力残疾人，生活困苦，每个月连鸡蛋都不舍得吃，看到这种情况，杨严舟为武焕生送来了被子、米面油等生活用品，并帮助武东顺办理了“五保”，通过实施危房改造和“六改一增”，对武家的户容户貌进行升级改造。如今，老人的生活有了改变，对未来的生活也充满了希望。

贫困户郭玉建家中有6个学生，负担较重，夫妻二人都是弱劳动力，收入来源少，属于因学致贫。杨严舟对郭玉建一家进行针对性帮扶。通过多方协调，他帮郭玉建申请了光伏发电

公益岗位和低保；积极落实教育扶贫政策，解决了郭家的后顾之忧，特别是在疫情期间，为不影响学生上网课，杨严舟争取来一部手机，极大改善了郭家孩子的学习条件。

通过努力，杨严舟得到了大家的认可。他工作的信心也更加坚定。

脱贫攻坚要授人以渔，只有发展产业并让贫困户加入其中，让他们分享到产业发展的红利，才能摆脱贫困、走向富裕。

为此，杨严舟在征得村“两委”班子同意和村民的支持之后，在市委编办的大力支持下，帮助村里申请了保鲜库项目。该项目占地500平方米，投资120万元，目前正在建设中。项目建成后，杰针园村集体经济将进一步得到加强。

与此同时，在市委编办的支持下，杰针园村新修村内道路610米，修桥梁4座，有效改善了村民的出行条件。新架变压器3台，更换村内高压线、地埋线，全村完成电网改造。新修机井39眼，铺设管道12912米，确保全村粮食稳产增收。

杨严舟现在有了新的认识：“双脚沾满泥土，才真真切切感受到什么是‘田野’。在基层为群众服务，向群众学习，这种历练成长过程是青年华中最宝贵的经历。”①6



4月19日，扶沟县扶贫技术服务队的专家到豫星公司番茄无土栽培基地讲解管理技术。该县通过推广无土栽培、智能化育苗、物联网等技术，下乡入棚送去技术服务，解决了村民生产中的技术难题，扶强扶优扶贫企业，带动贫困户自主发展、转移就业、土地入股、股份合作，促进了贫困群众稳定持续增收。

谷志方 摄

我市粮油库存充裕

百姓无需盲目囤粮

新冠肺炎疫情发生以来，全市粮食和物资储备系统全力以赴做好粮油市场保供稳价工作，加强粮油调度，组织粮油加工企业和应急供应网点提早复工复产，开通粮油产品运输绿色通道，全力保障疫情期间粮油市场供应充足。近期随着新冠病毒在全球肆虐，部分国家宣布禁止粮食出口，部分自媒体宣称出现粮食危机，有人认为此开始囤粮，引起部分市民的担忧和恐慌。面对这次疫情的“大考”，全市粮食应急保障体系经受住了考验，目前我市粮食库存充裕，市场粮油产品货源充足。

粮食库存充足，丰收有望，不会缺粮。2004年以来，全市粮食已经实现“十六连丰”，全市粮食综合生产能力稳步提升，粮食产量连续5年稳定在750万吨以上，除满足千万居民的正常消费外，每年为社会提供商品粮500万吨以上，为应对各种危机和挑战奠定了坚实的物质基础。2020年夏粮小麦苗情长势好于常年，丰收在望。全市粮食库存丰盈。经过多年发展，全市已经形成了中央储备和地方储备协同运作、政策性粮食库存和企业库存互为补充的粮食库存体系，粮食库存处于

历史最高位，粮食库存/消费比，不仅远高于国际公认的17%-18%的粮食安全线，同时也明显高于全国平均水平。政府储备用于应对全局和局部紧急状态，在这次疫情防控期间没有动用。去年按照国家统一部署，对包括政府储备在内的政策性粮食库存进行了一次全国性的大清查。全市共检查了204家企业，1969个货位，2100多份样品，检查结果是我市的粮食库存符合数量真实、质量良好、储存安全，广大人民群众可以放心。此外，粮油加工企业的成品粮和食用油商业库存每日始终保持在12500吨和30300吨，粮油日加工能力也始终稳定在8300吨和870吨；超市米、面、油和挂面库存每日始终保持在620吨、950吨、450吨和330吨，全市粮油库存充足，市场供给充足。

粮食供应有保障，能有效应对重大突发事件。市政府在2016年就颁布了《周口市粮食应急预案》，就全市粮食市场监测预警、应急响应和粮食应急保障系统，包括粮食应急加工、应急配送、应急运输等进行了系统安排部署。这次新冠肺炎疫情期间，全市粮食部门按照国家和省、市统一部署，坚持端口前移、超前行动，一方面加强市场监测，另一方面引导应急加工企业复工复产，加强粮油调度，及时增加成品粮油和主食供给。我市粮食底家丰厚，粮食产量远远大于消费量，调出量远远大于调入量，库存/消费比远远高于全国平均水平，完全能够满足全市城乡居民日常消费需求，即使在疫情高发时段，成品粮油和馒头、挂面等主食产品也没有出现断供脱销和价格波动。

粮油应急体系健全，各级粮食部门组织保障有力。经过多年努力，全市已经形成布局合理、设施完备、运转高效、保障有力的粮食应急供应保障体系。疫情期间，全市各级政府和粮食部门第一时间做出反应，前移应急保障端口，及时启动粮油市场价格监测机制，坚持每日跟踪农产品批发市场和大型商超的粮油销售库存及价格变化，及时进行预警预报；摸排近200余家应急加工、运输、配送、供应网点的粮油库存品种、数量等情况，加强粮油调度、产需对接、加工储运、配送供应等环节的有效衔接，确保粮油市场供应不应脱销、不断档；疏解粮油供应“末梢”，充分发挥基层国有粮油企业地理

优势，密切关注所在乡镇基层粮油供应及库存情况。发现乡村居民米面油等必需品供应不足时，迅速组织开展“送货下乡”等活动，引导粮油销售门店加大备货力度，有效保障了乡镇居民粮油供应；督促粮油骨干企业及时复工复产，2月17日，我市203家粮油应急保障企业已全面复工复产，复工100%；截至4月15日，我市组织政策性粮食拍卖13场次，投放小麦221.46万吨，已成交40万吨；轮换地方储备粮2.8万吨，有效保障了加工企业的用粮需求；积极协调办理发放应急运输通行证185张，调度粮油物资15万吨，确保了粮油流通顺畅、供应充足。

目前，全市没有启动粮食应急预案，也没有动用地方储备粮食，粮油库存充足、产能稳定、供给宽裕、市场平稳、应急机制健全，完全能够保证紧急情况下的粮油供应。同时，由于全市库存粮食量大，去库存压力大，部分国家限制粮食出口的措施还可能有利于消化我市不合理粮食库存，减轻部分粮食品种库存压力，广大人民群众无需担忧粮油供应问题，更不必盲目跟风囤粮。①6

（周报）